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O czym beda zajecia?

» Nauczymy sie wczytywac rézne zbiory danych do R

» Porozmawiamy o statystyce opisowej danych i podstawowej
wizualizacji

» Policzymy i poréwnamy przedziaty ufnosci dla $rednich

P> ~ wskazuje, ze dana warto$¢ bedzie estymatorem
(oszacowaniem), X bedzie $rednia
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Zadanie 1
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Woczytaj dane Zadluzenie_gmin.csv

Sprawdz podstawowe statystyki opisowe préby (summary)
Oblicz $rednig i odchylenie standardowe zadtuzenia
Przedstaw zadtuzenie gmin na histogramie (ggplot2).

Czy zadtuzenie gminy Ostrowice wyglada na typowe dla
polskiej gminy? Przedyskutujmy, czy powinno sie usuwac te
obserwacje ze zbioru.



Zadania
00000

Zadanie 2

1. Przyjrzyj sie statystykom opisowym zbioru oraz uzyskanemu
histogramowi zadtuzenia
2. Ocen czy rozktad zadtuzenia odbiega od rozktadu normalnego
» Sporzadz wykres kwantylowy (ggplot2::stat_qq)
» Dodaj prosta obrazujaca ogdlny trend
(ggplot2::stat_qq-line)
3. Czy wnioski zmienia sig, jesli zlogarytmujemy zmienna (mozna
dodac €, zeby unikna¢ efektu zera)?
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Usuwanie obserwacji — uzywaé BARDZO ostroznie!

# pokazujemy "jak" wykonac, chociaz podczas tego labu nie chcemy usuwac obserwacji!
# ZAWSZE stosowac rozsadnie!

m[-c(2176:2178),] # tak sie usuwa wiersze o podanych numerach
m <- subset(m, m$Zadluzenie.gmin < 110) # przyklad wyboru podzbioru, ktory spelnia warunek

rownames (m[m$Zadluzenie.gmin>110,]) # zwroci numery wierszy dla obserwacji, ktore
# spelniaja heurystyke "co jest podejrzane"
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Wykres kwantyl-kwantyl w ggplot2

ggplot() + stat_qq(aes(sample = m$Zadluzenie.gmin)) + stat_qq_line(aes(sample = m$Zadluzenie.gmin))
+ theme_minimal()

# stat_qq -- warstwa odpowiedzialna za narysowanie wykresu kwantyl-kwantyl
# stat_qq_line -- linia, ktora pomaga zauwazyc odchylenia od zachowania

# rozkladu zgodnego z rozkladem normalnym

# powstaje przez poprowadzenie linii przez punkty

# odpowiadajace Q1 i Q3
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/Zadanie 3-+4

» \Woczytaj dane iris i wybierz wiersze odpowiadajace gatunkowi
versicolor
» Sprawdz, czy zmienna Sepal.Width ma rozktad normalny
» Oblicz i poréwnaj przedziaty ufnosci dla $redniej warto$ci
zmiennej Sepal . Width
v ti—a/2,n—1) &
> studentyzowany: (_X + %5)
> asymptotyczny: (X + L\/%“S)
P Jakie konsekwencje dla naszej analizy miatoby niespetnienie
zatozenia o normalnosci rozktadu?
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